Методика проведення бесід на морально-етичні теми
консультація для педагогів
Етичні бесіди проводяться в дитячому садку як самостійне заняття з дітьми старшого дошкільного віку та як прийом навчання після читання художнього твору морально-етичного змісту в усіх вікових групах.

Мета етичної бесіди – систематичне роз'яснення дітям норм і правил загальнолюдської моралі, допомога в усвідомленні ними морального досвіду, формування громадської думки.
Етична бесіда, яка проводиться зразу після читання художнього твору під керівництвом педагога, забезпечує правильне орієнтування дітей на позитивні зразки поведінки, допомагає диференціювати «хороше» і «погане», усвідомити, що можна наслідувати, а що – засуджувати. У процесі таких етичних бесід у дітей формується вміння наслідувати у своїй поведінці і вчинках приклади хороших людей, позитивних героїв художніх творів.
З дітьми старшого дошкільного віку проводять бесіди про вчинки дітей. Така етична бесіда пов'язується з певним життєвим фактом, конкретним вчинком дитини (або групи дітей), її мета – роз'яснити суть морального вчинку, охарактеризувати поведінку дитини, допомогти усвідомити свій вчинок, правильно його оцінити і викликати відповідні моральні почуття, які вимагали б схвалення чи засудження. Етичні бесіди про конкретні вчинки дітей формують свідоме ставлення до виконання правил поведінки.

Етичні бесіди можуть поєднувати в собі обговорення змісту художніх творів та поведінки і вчинків дітей. Змістом цих бесід виступає зіставлення вчинків літературних героїв з поведінкою дітей, на основі чого формуються узагальнені уявлення про норми і правила поведінки людей, система моральних оцінок.

Етичні бесіди поділяються на колективні, групові та індивідуальні. Колективні бесіди проводяться з усією групою, плануються як самостійне заняття з розділу «Художня література».

Приблизна тематика бесід: «Бережливе ставлення до громадського майна та особистих речей», «Чесність та правдивість», «Дружба і товаришування», «Скромність», «Чистота й охайність», «Чуйність і уважність», «Про обов'язок і відповідальність», «Про сміливість та хоробрість» тощо.

Групові бесіди проводять тоді, коли виникає необхідність у роз'ясненні норм і правил моралі кільком дітям. Наприклад, вихователь помітив, що деякі діти не дотримуються правил особистої гігієни, неохайно поводяться з особистими речами, іграшками. У вільний від занять час з ними проводять групову етичну бесіду «Будь охайним». Ці бесіди можуть бути як планові, так і позапланові, тобто проводитись у разі необхідності.

Індивідуальні етичні бесіди проводять у зв'язку з відповідним вчинком дитини (позитивним чи негативним) і вимагають дотримування індивідуального підходу. Успіх такої бесіди багато в чому залежить від того, чи вдасться вихователю викликати дитину на відвертість. Для цього треба добре знати свого вихованця, особливості його особистості, інтереси, запити, рівень морального розвитку. Тематика індивідуальних бесід досить різноманітна: «Твої товариші», «Твій друг», «Твій обов'язок», «Як ти говориш», «Твоя мова», «Правдивість і чесність» та ін. Індивідуальні етичні

бесіди можна проводити щодня.

Успіх колективної бесіди залежить від правильної її побудови. Етична бесіда складається з трьох частин: 
1) початок бесіди; 
2) хід (або основна частина); 
3) заключна частина. 
Кожна з цих частин передбачає свою мету і будується по-різному залежно від моральних задач, які розв'язуються в процесі бесіди.

Початок бесіди має на меті викликати у дітей інтерес до певної морально-етичної категорії, зацікавити їх певним моральним фактом і зосередити на ньому увагу. На початку бесіди використовують різноманітні прийоми. Так, етичну бесіду можна розпочати з вступної бесіди, спрямованої на з'ясування розуміння дітьми моральних понять. Наприклад, бесіду про чесність і правдивість вихователь починає запитаннями: Кого ми називаємо чесним? Коли про людину говорять, що вона правдива? Як ви розумієте, що означає бути чесним і правдивим? Як називають тих, хто говорить неправду?

Бесіду про дружбу і товаришування можна розпочати з таких запитань: Кого ми називаємо другом? Що повинен робити Друг? Кого ми називаємо товаришем? Про кого говорять: він хороший товариш? Про кого говорять: він поганий товариш? тощо.

Зважаючи на образність дитячого мислення, етичну бесіду можна розпочати і з опису конкретного факту чи події, розповіді вихователя. Пропонуємо кілька розповідей.

«Розповім я вам, діти, про один випадок, який трапився в середній групі, – говорить вихователь. – Діти грались на прогулянці. Пройшов дощ і залишив калюжі. Оленка посковзнулася і впала в калюжу. Хлопці, які були поруч, почали голосно сміятись. Оленка не могла сама піднятись, боляче забила коліно. На очі наверталися сльози, а діти стояли і сміялися. Та раптом з'явився Сергійко, її сусід з старшої групи. Він нахилився над нею, подав руку, запитав, чи не боляче їй, і допоміг піднятися, почистити одяг. Як поступив Сергійко? Як можна назвати вчинок товаришів Оленки?»

Розповідь вихователя можна замінити читанням вірша або оповідання (уривка) на відповідну моральну тему.

Етичну бесіду можна починати із розповідей дітей про бачене, пережите, про свою діяльність, життя, поведінку.

На початку бесіди про скромність можна звернутися до дітей із запитанням: «Діти, пригадайте, які твори ви знаєте про скромність, які дивились мультфільми?» і т. ін. Ефективний прийом активізації минулих вражень дітей – розглядання ілюстрацій, картин, уривків з мультфільмів на відповідну моральну тему. Так, педагог може показати ілюстрацію до знайомого дітям оповідання.
Мета основної частини бесіди – роз'яснити дітям конкретний зміст певної моральної категорії, норми чи правила моралі; викликати у дітей емоційні переживання та відповідне ставлення до обговорюваних фактів, явищ. Основна частина бесіди складається з запитань і відповідей, спрямованих на аналіз та оцінку вчинків літературних героїв і дітей, на з'ясування мотивів моральних вчинків.

Запитання можна ставити за змістом одного оповідання. Так, вихователь, прочитавши твір О. Кошової «Мій син» (у ході бесіди про дружбу та товаришування), звертається до дітей з трьома запитаннями: Як можна назвати Олега і Гриця? Чому їх можна назвати друзями? Чому Олега можна назвати хорошим другом?

Окремі оповідання потребують проведення значно ширшої бесіди. Наприклад, після читання оповідання В. Осєєвої «Чарівне слово» пропонуються такі запитання: Як поводив себе Павлик з сестрою, бабусею, братом? Чому хлопчику спочатку всі відмовляли в проханні? Як дідусь здогадався про невдачі Павлика? Який «секрет» розкрив Павликові дідусь? Чому «секрет» називається «чарівним словом»? Як допомогло чарівне слово хлопчику? Який можна зробити висновок з цього оповідання?

Іноді в процесі бесіди доцільно прочитати три-чотири твори (чи уривки з них) різних авторів на одну тему, які по-різному висвітлюють обговорювану моральну категорію. Наприклад, «Якщо ви ввічливі» С. Маршака, «Чарівне слово» та «Просто бабуся» В. Осєєвої та ін.

Корисними є запитання типу: Хто впізнав себе в цьому оповіданні? На кому з вас заяча шапка? Хто у нас такий, як Вася? А чи є у нас такі діти, Вася? та ін.

Для закріплення правил поведінки в кінці бесіди можна використати гру, наприклад «Дошкільнята – ввічливі хлоп'ята».

Вихователь складає розповідь, а діти хором вставляють ввічливі слова: «Одного разу Миколка поїхав до бабусі. В автобусі він сів біля вікна і з цікавістю розглядав вулицю. На зупинці в автобус зайшла жінка з маленьким хлопчиком. Микола піднявся і сказав жінці: «Сідайте... (діти хором: «будь ласка!»). Жінка зраділа і ввічливо подякувала хлопчикові... (діти: «Дякую!»). Автобус різко зупинився. Миколка ледве не впав і штовхнув літнього чоловіка. Той хотів образитись, але Миколка сказав... (діти: «Вибачте, будь ласка!»)».

Етична бесіда передбачає узагальнення попередніх знань, уявлень дітей, тобто носить узагальнюючий характер. Тому етичні бесіди потребують серйозної попередньої підготовки як вихователя, так і дітей. Для того щоб етична бесіда давала позитивні наслідки, необхідно передбачити тематичне читання художніх творів на певну моральну тему протягом певного часу (як на заняттях, так і в повсякденному житті).
